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Дру га фа за пов’яза на зі струк тур ною пе ре бу до вою
еко  номіки на базі но вої тех но логії ви роб ництва й збі гає ть -
ся із доміну ван ням пев но го тех но логічно го ук ла ду. Швид -
кість дозріван ня пев но го ТУ за ле жить від спри ят ли вих
тех но логічних та соціаль но-еко номічних умов се ре до ви ща.
Як що існує хоч і не знач ний, але стійкий, не за леж ний від
цін по пит на но вий ме тод, про цес, про дукт, то роз  ви ток
еле ментів но во го тех но логічно го ук ла ду при ско рюється.

Тре тя фа за по чи нається «зрілістю» життєво го цик лу
ТУ й закінчується по сту по вим за ту хан ням і відми ран ням
за старіло го тех но логічно го ук ла ду.

Тех но логічний ук лад має склад ну внутрішню струк ту -
ру, яд ром якої є су купність ба зис них (ра ди каль них) тех но -
логій. Як уже за зна ча лось, це прин ци по во нові тех но логії,
що ство рені на базі раніше не відо мих за конів і за ко -
номірно с тей, ви на ходів, відкриттів, які до корінно зміню -
ють зміст різних видів діяль ності в суспільстві.

За виз на чен ням Г. Мен ша, ба зисні тех но логії – це по -
дія, ко ли «впер ше ор ганізується ре гу ляр не ви роб ництво
чи впер ше ство рюється ор ганізо ва ний ри нок відкри то го
ма теріалу, про це су або впер ше роз роб ле но го технічно го
ви ро бу» [9].

Вис нов ки. Роз ви ток тех но логій – ос нов на рушійна си -
ла про гре су. Но ва тех но логія ви ни кає не од на, а у зв’язці
з інши ми тех но логіями, що взаємо до пов ню ють од на од ну.
Но ва мо дель еко номічно го зро с тан ня, яка ґрун тується на
інно ваційно му типі роз вит ку, пе ред ба чає зміну са мо го по -
нят тя на уко во-технічно го про гре су і на уко во-технічно го
роз вит ку. Сьо годні, на при клад, пріори те та ми інно ваційної
скла до вої роз вит ку є інте лек ту алізація ви роб ни чої діяль -
ності, еко логічність, ви ко ри с тан ня ви со ких тех но логій то -

що. Ця мо дель по тре бує но вої дер жав ної інно ваційної полі -
ти ки ефек тив но го сти му лю ван ня інно вацій, роз вит ку на у -
комістких га лу зей та ско ро чен ня ви роб ництв, що ек сплу а -
ту ють при родні ре сур си.
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Стат тя надійшла до ре дакції 15 груд ня 2010 ро ку
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По ста нов ка про бле ми. Досвід ми ну лих де ся тиріч
свід чить про те, що без робіттю при та ман ний постійний ха -
рак тер. Існує ве ли ке застійне без робіття, яке не змен шує -
ться навіть в умо вах знач но го при ско рен ня еко номіч но го
роз вит ку, а в ча си кри зи на бу ває ка та ст рофічних мас -
штабів. Без робіття ста ло ос нов ним чин ни ком де с -
табілізації соціаль но-еко номічно го ста ну ба га ть ох країн
світу. Во но на бу ло стійких форм та хронічно го ха рак те ру,
вра зи ло ши рокі вер ст ви на се лен ня.

В еко номіці рин ко во го ти пу з ря ду при чин не ми ну чим є
дов го т ри ва ле без робіття, що ста вить пе ред дер жа вою чи -
ма ло склад них про блем. Її обов’яз ком стає ре гу лю ван ня

рин ку праці з ме тою підтрим ки зай ня тості, ско ро чен ня ви -
му ше но го без робіття, ма теріаль не за без пе чен ня без -
робітних [3, с. 34].

Без робіття спри чи нює не га тивні еко номічні, соціальні
та пси хо логічні наслідки. Во но по тенційно ско ро чує ви роб -
ництво ВВП, при зво дить до втра ти до хо ду на се лен ня,
вик ли кає не обхідність по шу ку аль тер на тив ної ма теріаль -
ної підтрим ки. Соціаль ною похідною ско ро чен ня зай ня -
тості є по глиб лен ня нерівності в суспільстві.

Про бле ма без робіття є пред ме том ре тель ної ува ги з
бо ку дер жа ви. Ос тан ня за для по до лан ня цієї про бле ми
по вин на роз ви ва ти еко номічну діяльність за дво ма ос нов -
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ни ми на пря ма ми: 1) ре гу лю ван ня рівня та три ва лості
безробіття; 2) соціаль ний за хист по ст раж да лих від ньо го
лю дей.

За вдан ням дер жа ви в рам ках пер шо го на пря му є пе ре -
тво рен ня ре аль но го без робіття в при род не за рівнем і три -
валістю. Як за зна чає С. П. Калініна, «при род не без робіття
виз на чається кон ст рукцією су час но го рин ку праці та ре гу -
люється її ме ханізмом. У су час но му рин ко во му гос по -
дарстві зай нятість стає по вною й ефек тив ною ли ше тоді,
ко ли рівень без робіття на бли жається до при род ної нор ми,
яка ніко ли не мо же дорівню ва ти ну лю» [3, с. 47].

За оцінка ми МОП, гло бальній еко номічній та соціальній
кризі пе ре ду ва ло по си лен ня дис про порцій, спри чи не них
гло балізаційни ми про це са ми, зо к ре ма, збільшен ня нерів -
но сті до ходів усе ре дині країн. Спри я ла кризі та кож і до мі -
ну ю  ча стра тегічна кон цепція дер жав -
ного ре гу лю ван ня, що пе ре оціню ва ла
здат ність ринків до са мо ре гу лю ван ня,
примен шу ва ла роль дер жа ви, знеціню -
ва ла гідність праці, дбай  ли ве став лен ня
до довкілля, на дан ня то варів та по слуг
для суспільно го спо жи ван ня й соціаль но -
го за хи с ту.

Гло баль ний еко номічний спад вик ли -
кав гли бо ку і ши ро ко мас штаб ну кри зу
сто сов но ро бо чих місць, що при зво дить
до соціаль ної ре цесії. Зо к ре ма стур бо -
ваність МОП вик ли ка ють такі фак ти:

• мільйо ни жінок і чо ловіків втра ти ли
ро бо ту; кількість бан крутств ком па -
ній, особ ли во не ве ли ких, зро с тає в
ге о  ме т ричній про гресії;

• за про гно за ми, ріст без робіття про -
дов жу ва ти меть ся що най мен ше до
кінця 2010 ро ку;

• три ває зро с тан ня мас штабів бідності
й не фор маль ної зай ня тості;

• відбу вається ос лаб лен ня се ред нь о го кла су;
• досвід криз ми ну лих років свідчить, що після віднов -

лен ня еко номічно го зро с тан ня зай нятість до ся гає до -
кри зо во го рівня із за трим кою в се ред нь о му на 4–5
років, вод но час, ще до кри зи у світі відчу вав ся дефіцит
ро бо чих місць для гідної праці;

• три ва ла кри за у сфері зай ня тості спри чи нює значні ри -
зи ки для соціаль ної та політич ної стабільності країн;

• не ста ча ро бо чих місць відчут но підви щує по тре бу в
соціаль но му за хисті на се лен ня.
Аналіз ос танніх досліджень і публікацій. Си ту ація

на світо во му рин ку ре сурсів є до волі на пру же ною. За та -
ких умов потрібен по глиб ле ний аналіз впли ву гло балізації
на функціону ван ня та роз ви ток рин ку праці.

Про бле ми роз гор тан ня світо вих міграційних про цесів
ви к ли ка ли знач ний інте рес ба га ть ох уче них. П. Круг ман,
П. Сто кер, Дж. Сай мон, В. Кларк, В. Хью го, М. То  да ро,
К. Мак  кон нелл, О. Тоф ф лер у своїх пра цях дос  лід жу ва ли
про бле ми уп равління міграційни ми по то ка ми. 

Ок ремі соціаль но-еко номічні ас пек ти міграційних про -
цесів про аналізо ва но ук раїнськи ми вче ни ми, се ред яких:
В. Будкін, О. Грішно ва, М. Долішній, Ф. За став ний, Б. Ла но -
вик, Е. Ліба но ва, О. Ма ли новсь кий, І. Оль шевсь кий, Т. Пе -
т ро ва, О. По зняк, А. По руч ник, М. Ро ма нюк, А. Ру мян цев,
В. Сав чук, С. Сіден ко, А. Філіпен ко та ін. 

Вод но час, аналіз вітчиз ня ної і за рубіжної на уко вої літе -
ра ту ри дає підста ви ствер д жу ва ти, що досі не до стат ньо
висвітлені особ ли вості та тен денції роз вит ку про цесів між -
на род ної міграції людсь ких ре сурсів, зо к ре ма ви со кок -
валіфіко ва них фахівців, в умо вах гло балізації. По тре бує
до с ко на ло го вив чен ня та кож вплив міграції на роз ви ток
еко номіки країн в умо вах ста нов лен ня постіндус тріаль но -
го суспільства.

Ме тою статті є досліджен ня ди наміки рівня без ро біт -
тя в до кри зо вий період у країнах Євро пейсь ко го Со ю зу.

Ос новні ре зуль та ти досліджен ня. Се ред фак торів,
що спри чи ню ють кри зу, ос нов ни ми є не ефек тив не уп -

равління й не адек ват не ре гу лю ван ня ринків ба га ть ох роз -
ви ну тих країн. Про те наслідки кри зи найбільш важкі для
країн, що роз ви ва ють ся, і особ ли во тих, що ма ють най мен -
ший об сяг ре сурсів для пом’як шен ня впли ву кри зи на не -
за хи щені вер ст ви на се лен ня. По то ки інве с тицій різко
змен шу ють ся, об сяг торгівлі па дає, гро шові пе ре ка зи ско -
ро чу ють ся. Це при зво дить до погіршен ня ста ну платіжно -
го ба лан су, відто ку капіта лу ва лют них ре зервів, по нов -
лен ня труд нощів у об слу го ву ванні зовнішньо го бор гу,
знеціню ван ня національ них ва лют, змен шен ня об ся гу ВВП
країн, що роз ви ва ють ся.

Для то го щоб ха рак те ри с ти ка кри зо вих явищ на су час -
но му рин ку праці Євро пи бу ла по вною, не обхідно роз г ля -
ну ти ди наміку се ред нь о го рівня без робіття в ЄС у
2000–2009 рр. (рис. 1). 

Як свідчать дані ста ти с тич но го відом ст ва Євро со ю зу
Eurostat, пред став лені на рис. 1, від 2001-го до 2005�р. спо -
с теріга ло ся збільшен ня рівня без робіття – від 7,8% до
8,9%. З 2005-го до 2007 р., на впа ки, відміча ло ся змен шен -
ня цьо го по каз ни ка – від 8,9% до 7,4%, що ста ло мож ли вим
унас лідок еко номічно го зро с тан ня країн – членів�ЄС.

Але, згідно з оп ри люд не ни ми в липні 2008 ро ку да ни -
ми, в євро зоні зно ву знач но зріс рівень без робіття, що є
оз на  кою уповільнен ня еко номічно го зро с тан ня. За да ни -
ми Euro stat, у 2008 р. рівень без робіття в євро зоні склав
7,5%, і про тя гом 2009 р. зберіга ла ся тен денція до зро с тан -
ня цьо го по каз ни ка до ре корд но го за ос танні 10 років
рівня – 9,4%.

Ди наміка се ред нь о го рівня без робіття в ЄС у період
2000–2007 рр. у країнах – чле нах ЄС на ве де на в табл. 1.

Як свідчать дані табл. 1, у до кри зо вий період се ред
країн – членів ЄС най ви щий рівень без робіття був при та -
ман ний та ким країнам, як Греція (від 11,2% у 2000 р. до
8,3% у 2007 р.), Іспанія (11,1% у 2000 р. – 8,3% у 2007 р.) та
Німеч чи на (у якій відбу ло ся зро с тан ня рівня без робіття від
7,5% у 2000 р. до 10,7% у 2005 р., а потім не знач не змен -
шен ня до 8,4% у 2007 р. – це най ви щий се редній рівень
без робіття в зоні євро у 2007 р.).

Най ниж чий рівень без робіття в до кри зо во му 2007 році
спо с терігав ся у Нідер лан дах (3,2%), на Кіпрі (3,9%) та в
Люк сем бурзі (4,1%).

Се редній рівень без робіття се ред країн, які на ле жать
до ЄС-27, у 2007 р. дорівню вав 7,1%, що бу ло свідчен ням
по кра щен ня си ту ації на рин ку праці Євро пи порівня но із
відно сним піком зро с тан ня рівня без робіття у 2003-му і
2004 рр., ко ли цей по каз ник сяг нув 9,0%. Рівень без ро бі т -
тя у 2007 р. був на 1,1% мен шим, ніж у 2006 р., і та ка різни -
ця між по каз ни ка ми є найбільшою за період від 2000 р.

У до кри зо во му 2007 р. рівень без робіття у більшості
країн Євро пи мав най ниж чий по каз ник за ос танні п’ять ро -
ків. Ви ня ток ста нов лять ли ше Ірландія та Пор ту галія, де
він не знач но збільшив ся порівня но з 2006 р. При цьо му за
досліджу ва ний період се редній рівень без робіття в євро -
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Рис 1. Äèíàì³êà ñåðåäíüîãî ð³âíÿ áåçðîá³òòÿ â ªÑ çà 2000-2009 ðð., %
Джерело: [7]



36

ÅKÎÍÎÌ²×ÍÈÉ ×ÀÑÎÏÈÑ-XXI 1-2’2011

ÑÂ²ÒÎÂÅ ÃÎÑÏÎÄÀÐÑÒÂÎ ² Ì²ÆÍÀÐÎÄÍ² ÅÊÎÍÎÌ²×Í² Â²ÄÍÎÑÈÍÈ

зоні у 2000–2004 рр. був ниж чим, ніж се ред країн членів
ЄС-27, у 2005 р. цей по каз ник став дорівню ва ти 8,9% (як у
ЄС-27, так і в євро зоні), а з 2006 р. по каз ни ки рівня без -
робіття в євро зоні пе ре ви щу ють ана логічні по каз ни ки в
зоні ЄС-27 (на 0,1% – у 2006 р. і на 0,3% – у 2007 р.). Це

пов’яза но із відкрит -
тям кор донів країн
Ста рої Євро пи для ро -
бо чої си ли з менш роз -
ви ну тих кра їн, які
приєдна ли ся до ЄС у
2005 р., що по си ли ло
кри зові яви ща на рин -
ку праці Євро пи.

По каз ни ки рівня
без   робіття за віко вим
кри терієм се ред країн
Євро пи за 2007 р. на -
ве дені у табл. 2.

За даними табл. 2,
рівень без ро бі т  тя се -
ред мо лоді у всіх краї-
нах ЄС пе ре ви щує
рівень без робіття се -
ред ре ш ти на се лен ня.
Про б ле ма мо лодіжно -
го без ро бі ття особ ли -
во за  го ст ри ла ся під
час кри зи.

Най ви щий рівень
без   робіття се ред мо -
ло дих лю дей зафіксо -
ва ний у Греції (22,9%),

Польщі (21,7%), Італії (20,3%), Сло вач чині (20,3%), Ру мунії
(20,1%), еко номіка яких бу ла не стабільною ще до кри зи.
Най ниж чим цей по каз ник ви я вив ся в Нідер лан дах (5,9%),
Данії (7,9%), Литві (8,2%) та Австрії (8,7%).

Вис нов ки. Не обхідність за без пе чен ня ви со ко го рівня
зай ня тості, а от же, бо роть би з без робіттям, зафіксо ва на в
ряді міжна род них до ку ментів. На при клад, Ста тут ООН
виз на чає по вну зай нятість як од ну із важ ли вих цілей
урядів країн – членів ООН. Вирішен ня про бле ми без ро -
біття пе ред ба чає про ве ден ня ма к ро еко номічної та міжна -
род ної політи ки, яка сприяє еко номічно му зро с тан ню.

Досліджен ня за рубіжно го досвіду у сфері ре гу лю ван ня
зай ня тості потрібні для то го, щоб Ук раїна бу ла спро мож на
розв’язу ва ти про бле ми, які ви ни ка ють на її рин ку праці, з
мінімаль ни ми ви т ра та ми і в мак си маль но ко рот кий термін.

У ціло му до кри зи еко номіка Євро пи де мон ст ру ва ла
стабільне еко номічне зро с тан ня. За ос таннє де ся тиріччя в
ряді країн Цен т раль ної та Східної Євро пи спо с теріга ли ся
до волі ви сокі тем пи зро с тан ня, за вдя ки чо му рівень жит -
тя їх на се лен ня по чав на бли жу ва ти ся до рівня жит тя у
країнах Західної Євро пи. Од нак кри за, яка ви бух ну ла на -
весні 2008 ро ку, за вда ла найбільш ве ли кої шко ди са ме
цим країнам – і при зу пи ни ла про цес збли жен ня по каз ників
рівня жит тя в Європі, який роз по чав ся раніше.
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Стат тя надійшла до ре дакції 13 груд ня 2010 ро ку

Таб ли ця 1
Динаміка середнього рівня безробіття в ЄС за 2000-2007 рр. 

у розрізі країн – членів ЄС, %

Джерело: [7]

Таб ли ця 2
Рівень безробіття у віковому розрізі серед

країн ЄС у 2007 р., %

Джерело: [7]




